

El liberalismo y la lealtad

Todos sabemos ya que el régimen parlamentario era una farsa; pero, en su supuesto sus principios, parece que debería de respetarse. Su afirmación capital es formar Gobiernos que representen las mayorías de las Cámaras; disolver éstas cuando, a juicio del jefe del Estado, se aparten del sentir nacional y éste se muestre proclive al Gobierno. Eso sí; el jefe del Estado obra por medio de sus ministros y no es responsable.

Pues D. Eduardo Dato disuelve las Cortes. Y disuelve las Cortes, a pesar de que oficialmente los jefes de grupos declaran que están contra el Gobierno, o lo que es igual, cuando consta que el país no le secunda.

Pero el presidente se somete a revisión electoral y expone su teoría acerca de por qué los Gobiernos obtienen mayorías, y se prepara a lograrlas. Resuelve volver a los alcaldes de real orden, en vista de que algunos son revolucionarios (me imagino en esta categoría al socialista de Cartagena que ha obligado al comercio a rebajar los precios); diota una disposición para que a rajatabla, y sin intervención de las autoridades civiles, se recoja todo género de armas, aunque se disponga de licencia para su uso.

Todo esto no parece mostrar un gran respeto al régimen, y yo no sé si se puede autorizar por más tiempo la afirmación de Thiers, de que el rey reina y no gobierna, porque si no gobierna, sobre, y si gobierna, debe de imponerse a sus hombres para lograr mayor acatamiento a la Constitución.

Los liberales permanecen silenciosos. Cuando mi respetable amigo el Sr. Goicoechea, después de dedicarse al estudio del Derecho público y de mostrarse maurista rígido e inflexible, se dedicó en el ministerio de la Gobernación a forzarlo todo, a intentar todo indignamente, los liberales proclamaron aquellas Cortes faciosas; ahora, se juntaron para defenderlas; al ser disueltas, han enmudecido. ¿Por qué?

Yo creo que el monarquismo de los liberales corre parejas con su liberalismo; pero saben que, diga lo que quiera la Constitución, el rey nombra y separa libremente a sus ministros, con decreto referendado por otro ministro anterior, pero sin su aquiescencia. Por lo tanto: primero, el rey; luego, el pueblo.

Esta es la lealtad de los liberales. Se suscita un problema del interés del de las tarifas, y no se oye más voz que la de Cierva, que, cualquiera que sean sus propósitos, no ha cejado un punto en su oposición. Mientras tanto, Alcalá, García Prieto, Alba y Alvarez, cómodamente entregados al veraneo, esperaban la solución del pleito y soñaban con el Poder.

Y ahora se llaman a engaño. Persisten en el tradicional sistema de conquistar el Poder con intrigas y en crucijadas; pero no hablan afro y en la calle. ¿Qué cosas concretas han dicho sobre los problemas internacionales e interiores? Nada. Frases de relleno: el orden público, la paz social, el respeto a la ley, la historia de España, las alianzas seculares, las misiones históricas...

Pero eso no es decir nada. ¿Cómo entienden el orden público? ¿Sobre qué principios y con qué recursos jurídicos instaurar la paz social? ¿Mediante qué sistemas lograr el respeto a la ley?, etc., etc. Esto no se ha dicho ni se dice. Seguimos en la turbia sustitución de Ministerios, que no representan nada, ni responden a nada, ni sirven para nada; hombres todos mediocres, que ni aciertan ni pueden acertar, ni intentan acertar siquiera, a resolver los problemas; que lo encubren y ocultan todo; que manejan nuestros intereses como si no fueran nuestros, como si no fueran de nadie, porque aun los del enemigo merecen mayor respeto.

A nuestros hombres públicos, en apariencia leales al monarca, en verdad indiferentes al país, les falta, ante todo y sobre todo, honorabilidad. En España decimos ladrón a quien materialmente sustrae una cartera; y como no parece que nuestros políticos den en ese oficio, se les tiene por honrados. Pero la honradez es, efectivamente, no robar, y, además, ser sinceros, y prescindir de intereses propios para cumplir las leyes, y no ocultar la verdad, y no recurrir a procedimientos censurables para alcanzar el Poder, y no pretender violentarlo todo para conseguir un objeto determinado. Roba el ministro que se sirve de su poder para preparar una jugada de Bolsa, y quien falsifica los gastos de su Departamento; pero roba más gravemente todavía quien no hace justicia, quien sacrifica el mérito a la amistad, quien simplemente se dispone a anular las leyes y a entronizar su santísima voluntad.

El régimen monárquico español sigue en plena impureza. A nosotros, como socialistas, puede hasta sernos indiferente; pero, como hombres y como ciudadanos, tenemos que lamentarlo. El bloque positivo formado por el proletariado, bloque de gratas esperanzas, frente al bloque negativo de las concupiscencias e inmoralidades de la Monarquía y de sus hombres, no solamente puede convertir en realidades nuestras pretensiones, sino depurar, limpiar, el ambiente; bañar hombres y cosas, amigos o adversarios, en el ideal de una ética más justa.

Y en esta ética lo esencial sería trazar un breve camino jurídico y legal, al cabo del cual halláramos el triunfo del Socialismo. Pero no sé si vale la pena de pensar en ello, y si no será soñar seguir creyendo que es de alguna utilidad enviar diputados al Parlamento, diputados que si hablan con cortesía acogen sonrisas, y si levantan la voz merecen insultos. Esa oposición parlamentaria era la adecuada en los liberales; pero hecha sin «pasillos» ni previos acuerdos. No la harán.

Debemos pensar si nuestra intervención parlamentaria, impotente para vencer, aunque sobradísima para ofrecer ideas, debe seguir solidariándose con la burguesía que se aposenta en los bancos rojos del Congreso. Nuestra lealtad no se debe al trono, sino al país; y quizá enviando diputados al Parlamento español, donde se acogen todas las incapacidades, estamos sacrificando el país en aras del trono. En las próximas elecciones se enviará un número mayor de diputados socialistas; pues con esto el Gobierno se rebuscle, y la Monarquía se fide de rosa y se ofrece a Europa como el símbolo de la libertad.

Y todo ello no compensa, cuando el pueblo pide inmitablemente el descenso en el precio de los subsistencias y mira hacia Rusia o hacia Italia. O salvar el régimen jurídico legalmente o separarse de él para verlo morir, ya que no podemos hacer otra cosa; pero no participemos de la responsabilidad contraída por la lealtad privada de los liberales y por la lealtad pagada de los conservadores.

Recaredo F. DE VELASCO

LOS MINEROS BELGAS

Progresos de la sindicación

La organización de los mineros belgas va creciendo rápidamente, y pronto recobrará su antiguo esplendor. Estos obreros tienen una brillante historia en las luchas sindicales de su país. Sin embargo, antes de responderian con bravura siempre que era necesario entablar una acción común, no tenían una gran afinidad al Sindicato. Lo consideran, como dice gráficamente un periódico del país, como "un pájaro, del que se entra y se sale cuando a uno le place".

En el momento de la declaración de guerra, de 40.000 mineros ocupados en las minas de carbón, estaban inscritos en el Sindicato 6.500.

Actualmente hay 82 lugares de extracción, en los que trabajan unos 41.825 obreros. Después del armisticio, el progreso de los Sindicatos ha sido en el orden siguiente: En 1919: marzo, 10.500; abril, 13.126; mayo, 23.023; junio, 22.400; julio, 24.239; agosto, 26.560; septiembre, 27.123; octubre, 28.133; noviembre, 28.203; diciembre, 31.835. En 1920: enero, 27.428; febrero, 23.327; marzo, 29.014; abril, 25.548; mayo, 30.650; junio, 27.778; julio, 32.103. Hay además seis Secciones centralizadas que añaden al movimiento 7.000 afiliados. Si se agregan los obreros de las minas que están afiliados en otros Sindicatos, por espíritu profesional, y los progresos que desean de julio a la fecha se han experimentado, puede afirmarse que la totalidad de los mineros está sindicada actualmente.



NUESTRA PENETRACION EN MARRUECOS

1909-1920

El fusilamiento de Francisco Ferrer

Hoy, 13 de octubre, hace once años que un Gobierno de fuerza—aquí se llama Gobiernos de fuerza a los Gobiernos de violencia, a los Gobiernos en que predomina la majeza: ese Pablo Arcos, el parricida de los altos de Maudes, sería aquí un excelente presidente de Gobierno de fuerza—; hoy hace once años que un Gobierno de fuerza de esta especie realizó uno de los más monstruosos crímenes que se registra en el historial de los Estados modernos, fusilando, en los fosos del siniestro castillo de Montjuich, a Francisco Ferrer Guardia, el fundador y director de la Escuela Moderna.

Aquel acto de ferocidad inconcebible, aquella victoria insolente de las fuerzas tenebrosas de España sobre las leyes, sobre los fueros de la justicia, sobre el civismo, sobre la civilización, sobre el alma popular, repercutió en el mundo entero. El estampido de los disparos que mataron a Ferrer tuvo un eco en todos los ámbitos del mundo democrático, y el Gobierno que perpetró aquella infamia fué expulsado del Poder por la indignación unánime de todos los pueblos de la Tierra.

Bélgica elevó un monumento al mártir. España no ha podido hacerlo. Y es que lo que fusiló a Ferrer, más que unos hombres, fué un sistema, fué un régimen. España siguió sufriendo bajo el instinto homicida, bajo la estulticia de los mismos políticos con nombres diferentes y con programas que diferían sólo en la forma de expresión. El monumento a Ferrer no puede estar perpetuado en piedra: tiene que estar perpetuado, con más firmeza y más sólido todavía, en el espíritu de nuestro pueblo. Y los monumentos levantados en el espíritu de los pueblos no son de piedra: son árboles, que echan raíces y tienen brotes nuevos y frondosidades juveniles y espléndidas todas las primavera.

Nosotros no conservamos la memoria del fusilamiento de Francisco Ferrer Guardia, no la cultivamos porque fuera o no fuera un sabio, sino por la tremenda significación de aquel acto del Gobierno de Maura y Cierva. Ferrer era la Escuela Moderna, era el pensamiento libre frente al pensamiento negro en la representación más ge-

ruina del pensamiento: en una institución de enseñanza. Por eso, al renovar, en el undécimo año, este recuerdo en el corazón de todos los obreros organizados y de todos los hombres de ideas avanzadas y justas, no olvidamos a aquellas otras víctimas de la reacción que se llamaron Clemente García, Baró, Malet y Hoyos.

Debemos cultivar en el espíritu el monumento vivo elevado en él a todas aquellas víctimas, y que la frondosidad y la reciedumbre de eser monumento sean una constante fuerza revolucionaria, un impulso permanente para la realización de la más grande de las justicias, justicia que sólo el proletariado podrá realizar, y que es el aniquilamiento de un sistema social en el que son posibles crímenes de esta naturaleza.

Persecución sistemática

LEON, 11.—Por el fiscal de esta Audiencia ha sido denunciado un manifiesto publicado por los obreros mineros de Barro. Por lo visto hay orden desde arriba de perseguir a los trabajadores, ya que lo dicho en el manifiesto es absolutamente verdad, y el pueblo, a pesar de las persecuciones, está cada día más contra el Gobierno.—C.

La revista Vida Socialista publicó en 1910 estas líneas, cuya reproducción es hoy—y siempre—oportuna:

Reinando D. Alfonso XIII, por la gracia de Dios, siendo presidente del Consejo de ministros D. Antonio Maura y Montaner y ministro de la Gobernación D. Juan de Lacierva y Peñafiel, año de 1909, fué procesado, muerto y sepultado Francisco Ferrer Guardia, fundador de la Escuela Moderna de Barcelona y militar. Firmaron la sentencia de muerte los jefes del ejército Eduardo de Aguirre, Pompeyo Martí, Sebastián Carreras, Marcelino Díaz, Manuel de Llanos, Aniceto García y Julio López. Declarando favorablemente el auditor Ramón Pastor. Aprobó la sentencia el capitán general de Cataluña Luis de Santiago Manescas. La pluma del rey no firmó el indulto. Varios hijos del pueblo, sometidos a la disciplina militar por no tener seis mil reales, dispararon sus fusiles contra el cráneo del libertario de conciencia. En el momento de morir, Ferrer gritó: VIVA LA ESCUELA MODERNA! Hoy se rememoran aquí estos hechos y estos hombres para que cada uno ostente la honra que le corresponde.

Lo que dice un alcalde socialista

Hemos recibido una visita muy grata: la del alcalde socialista de Linares, nuestro estimado compañero Felipe Palacios, que esta mañana estuvo en el ministerio de Fomento para reclamar del Sr. Espada la concesión de algunas partidas de trigo argentino que eviten la elevación del precio del pan en aquella industrial ciudad andaluza.

Palacios, que es hombre joven y optimista, nos ha referido, con su modestia peculiar, la obra de saneamiento moral que nuestros correligionarios están realizando en el Municipio linaresense.

Se ha llevado a la Alcaldía la descomposición de los monárquicos, que, aun cuando disponen de mayoría en el Concejo, se ven imposibilitados de utilizarla por sus odios intestinos y por la hostilidad del pueblo.

Sólo así se comprende que, siendo seis los concejales socialistas en un Ayuntamiento de 31, resultase elegido nuestro amigo. Por dos veces se empató con el maurista Pedro Moya, y la suerte—buena suerte para Linares!—decidió que el alcalde lo fuese Palacios.

RENOVACION COMPLETA

Con él entró en el Municipio una verdadera renovación. Respetando a los empleados que lo merecían y licenciando a los hampones, el estímulo ha hecho verdaderos milagros de actividad y de probidad. Así se ha levantado el crédito de la Corporación, bastante quebrantado por cierto.

—Los empleados—nos dice Palacios—llevaban tres meses sin cobrar. Ahora cobran puntualmente, secundan mis indicaciones—ordenar es un verbo que yo no conjugo—y ya están organizados en una Asociación inspirada en la lucha de clases.

—No temen la vutela de los caciques a la gobernación municipal y las represalias?

—De ningún modo. Contra esa posibilidad hemos tomado eficaces medidas. Como nosotros vivimos honestamente, sin necesitar recaderos para ninguna coima, recomendé que sólo atendieran a servicios de índole oficial. Un cacicuelo quiso seguir utilizando a un guardia para menesteres de ase género; él se resistió en virtud de mi decisión, y cuando el hombre temía que lo volcaran el pucherete de su casa, le condici los galones de cabo.

En este orden—agregó—pienso seguir la pauta del alcalde socialista de Jaén. Suprimiré el armamento de los municipales, que deben ser hombres de paz, a quienes basta y sobra con una cartera, un cuaderno, un lápiz y un concepto discreto de la autoridad que representan.

CONTRA EL JUEGO

Palacios no necesita escolta armada para cumplir con su deber, ante el cual no distingue de condición social.

No hace mucho requirió amistosamente al presidente de un Círculo archiburgués para que suprimiera el juego. No lo hizo, creyendo ver en este ruego una manifestación de debilidad. Palacios surgió una noche ante el Círculo, entró súbitamente y detuvo a los tahures.

Clamaron contra él los «puntos» y la gente «bien» de Linares, calificando esta medida de rigor como una persecución sectaria.

Pocos días después sacó Palacios de una taberna a unos cuantos desdichados trabajadores que jugaban unos salarios ganados en peligrosísimas faenas mineras.

Su labor austera e inextinguible en el

mercado, su actitud severa en las ferias pasadas, negándose a subvencionar las corridas de toros, la organización de los servicios de subsistencias, su llaneza de trato, le han rodeado de generales simpatías.

Tanto, que los monárquicos, con sus ventidos concejales, no se atreven a asistir a las sesiones. El pueblo invade la tribuna pública, llena la plaza, protege a sus legítimos representantes.

Ante el rumor de que el Gobierno piensa nombrar alcaldes de real orden, espontáneamente están reuniendo abundantes plegios, firmados por las mujeres del pueblo, y una Comisión de ellas vendrá a Madrid a entregar a Bugallá la petición de que el alcalde obrero no sea destituido si ha de haber paz y democracia en la Casa de la Villa.

Los caciques puedan rememorar sus tiempos de bandillaje y rumiarse la copa «Linares ya no es Linares», aunque ahora es cuando comienza a ser dueño de su libertad comunal.

SI NO MIENTE PITAGORAS...

La capital de la provincia también tiene alcalde socialista: el tipógrafo José Morales. La vindicta pública arrojó de ese cargo a los monárquicos. No debió ser por exceso de celo ni por falta de caciques máximos, que muy flamantes los tienen en la corte.

Morales, para los burgueses recordó trances de Jaén, es un regidor socialista. Como que se ha atrevido a mullar al marqués de Villalta, el suegro de Prado Palacio, por la inmoderada marcha del automóvil, y a expulsar de Jaén al incivil gobernador que hoy padece Oviedo, y a impedir negocios de la chusma políticoburguesa!

Y contra nuestro correligionario está realizando una pertinaz campaña difamatoria la prensa capitalista, incluso el organcillo del seudorepublicano Fernández del Pozo.

El alcalde socialista tenía descontentos esa ofensiva, y contra ella ha publicado un estado de cuentas en que se las ajusta muy bien a sus antecesores.

Durante los dos trimestres que los socialistas llevan encargados de la administración municipal se han elevado los ingresos en 39.314,55 pesetas.

«Por qué los monárquicos, en igual tiempo que los socialistas, han recortado OCHO MIL DUROS MENOS?» pregunta Morales.

Si no miente Pitágoras, por el descorrido, el desbarajuste y el favor a todo trapo.

He ahí los efectos de no tener esos alcaldes de real orden por que suspira Dato.

R. L.

Atropellos en Cáceres

ALCANTARA, 11.—Ha terminado la campaña de propaganda que por este distrito han realizado los compañeros Juan Luis Cordero y Felipe Granado.

En Zarza la Mayor, Navas del Madroño y Alcantara los mínes fueron un acontecimiento. En Brozas y Piedras Albas, por orden de la guardia civil, no pudieron celebrarse actos públicos, teniendo que limitarse a dar conferencias en el Centro obrero.

Es vergonzoso que se obligue a la guardia civil a mezclarse en estos actos de propaganda, saltando por la autoridad municipal, que es la que debe intervenir.

Ante la posibilidad de perder los distritos, los caciques están desmoralizados.—C

Declaraciones de Oscar Pérez Solís

En Bilbao ha hecho nuestro querido compañero Pérez Solís, a un correspondiente de «El Sol», interesantes declaraciones respecto del momento político-social.

Cree Solís que el pacto de la Confederación y la Unión General tendrá en Bilbao los efectos generales que de él pueden esperarse: mayor moderación en el Poder público y en los organismos obreros.

A su juicio, ya ha conseguido el pacto que la suspensión del Jurado no se haya extendido a varias provincias, como estaba proyectado.

La influencia del pacto hará que las normas de la organización obrera española sean equilibradas. El coacteo de sindicalistas y socialistas puede determinar una acción equidistante de las colaboraciones y de las violencias.

Respecto de los crímenes sociales, dijo Solís que no aplaudirá jamás la violencia de los de arriba ni la de los de abajo.

Aludiendo a la declaración ministerial, afirmó que ella responde admirablemente al vacío ideológico del veterano partido liberal-conservador. Juzga difícil que el Gobierno obtenga la mayoría que espera. No cree que los Sindicatos se decidan a tomar parte en la contienda electoral.

Aprueba entre los sindicalistas españoles dos tendencias: una ortodoxa, que responde al origen anarquista del sindicalismo y mantiene el criterio in-

transigente de la abstención electoral, y otra que comienza a pensar que hay que utilizar todos los medios de agitación y lucha, entre los que hay que incluir la lucha electoral.

De eso deduce que los sindicalistas no tomarán parte en los próximos comicios.

En cuanto a cómo se planteará la lucha en Vizcaya, Pérez Solís se abstuvo de dar opinión.

Desde luego, la palabra «nacionalismo» no le asusta, pero, aludiendo al vasco, aseguró que mantiene puntos de vista que la clase obrera no verá nunca con simpatía.

Preguntado si sería el candidato contestó que no.

Manifiestó que se siente algo cansado de la lucha política y quizá no se halle muy lejos el día de su retirada a la vida privada.

Por Valladolid no luchará. Su situación espiritual es la del hombre que busca quietud de hogar. Si la encuentra, se alejará de la vida pública.

No obstante, es muy posible que no encuentre esta calma que busca, lo cual lo sentiría grandemente.

Comprendemos perfectamente la situación espiritual de Pérez Solís; pero tenemos la seguridad de que su propio temperamento y las luchas y muy sinceras amistades con que cuenta en el Partido Socialista impedirán a nuestro amigo retirarse a la vida privada.



teatro de Lope debutará el día 14, fecha en que la compañía de Dura, que ahora actúa en dicho teatro vallisoletano, se presentará en el Victoria Eugenia de San Sebastián.

A Valentín y Vargas sustituirá en Valladolid la compañía de Miguel Muñoz, que terminará en Price en cuanto Tenorio dé la última estocada a Luis Mejía.

Paco Morano ha obtenido con "Papá Lebonnard" y "Cobardías" dos éxitos artísticos y de taquilla formidables.

En el Centro consigue Borrás ver puesto en la taquilla casi todos los días el cartón de "No hay billetes".

"El velón de Lucena" ha dado la mar de "luz" a la Empresa de Price.

Y "Los baños de sol" están tonificando la taquilla de la Comedia.

Mañana en la Zarzuela, un estreno generacional: "Nancy".

Se habla de muchos miles de duros gastados para la presentación.

En el lindo teatro Salón Goya (Puente de Valletas) comenzará a actuar desde el sábado próximo una compañía dramática dignísima por Antonio Posada y en la que figuran la primera actriz María Santamaría, las señoritas Jiménez y Barrera y señoras Marín y Manzanaera y los señores Conral, Ares, García, Teruel, González y Pérez, entre otros actores.

La inauguración será con "Don Juan Tenorio".

El domingo, día 17, segunda representación de "Don Juan Tenorio".

La compañía, modesta, pero disciplinada y llena de entusiasmo, es acreedora al buen éxito que la deseamos.

A beneficio de los niños de Riotinto.

El Sindicato de Actores prepara un magnífico programa para esta benéfica función, que se celebrará el viernes 22, por la tarde, en el teatro del Centro.

Don Jacinto Benavente hará unas cuartillas. Se representará "Los chicos de la escuela", de Arrichés, por las primeras típias y primeros actores de los teatros de Madrid; un acto por la compañía del Español, y canciones y cuentos por Esperanza Irujo; acto segundo de "El alcalde de Zalamea", interpretado por Borrás, Morano y las actrices y actores de su compañía; y cerrará el espectáculo la grandiosa pantomima de "Las golondrinas", por las quetas y bailarinas del teatro Real.

El programa definitivo, con los precios y demás detalles, se dará muy en breve.

El Sindicato tiene abierta una suscripción, con el mismo benéfico objeto, en sus oficinas, Hortaleza, 11 y 13.

Por la Comisión benéfica: Adela Carbonero, presidenta; Tibiano Fernández Lombía, secretario.



En el interior

CRONICA MADRILEÑA

Una punalada. Un hombre muerto y una mujer en la cárcel. ¿Móvil del crimen?

Francisco Hernández Gastón, de treinta años, casado, natural de Palencia, conoció hace tiempo a Demetria Lillo Martínez, ahora de treinta y tres años, y casada, natural de Burgo de Osma.

Entraron en relaciones íntimas, las que no se cortaron cuando él uno y la otra se casaron separadamente, jactándose Francisco de sus intimidades con Demetria.

Una mujer de Francisco escribió al marido de ésta, descubriéndole la tragedia íntima de unos hijos ilegítimos, sin duda. Y el marido agraviado se separó de su mujer, la Demetria, que al mismo tiempo se vio despreciada por el amante.

Este ha sido el móvil del crimen. Francisco estaba en su puesto de pescador en los Mostenses cuando Demetria le dio una cuchillada.

TRIBUTO DE SANGRE

Trabajando en los talleres de la Compañía de M. C. P., en Villavieja, sufrió graves lesiones en la mano izquierda el operario Isidro Marcos, de veintidós años, que ingresó en el Hospital provincial.

En el laboratorio sito en la calle de Herminosa, número 62, y trabajando en su oficina de carpintero, sufrió Francisco Vaonza Muñoz, de treinta y dos años, domiciliado en la calle de Mira el Sol, número 18, varias lesiones de importancia.

El albañil Eustaquio García y García, trabajando en la calle de la Princesa, número 60, sufrió lesiones de importancia en la cara y conmoción cerebral.

Después de curado en la Casa de Socorro correspondiente pasó al Hospital de la Princesa.

En la carretera de Toledo, y al intentar subir a un caballo que utilizaba para reparar leche, se cayó Pablo Bruno Crespo y se produjo la fractura del brazo derecho.

DESGRACIAS

El niño Ricardo Coronado Ortiz, de diez meses, sufrió quemaduras de segundo grado en la boca al ingerir una sustancia corrosiva.

En su domicilio, calle de la Primavera, 12, primero, intentó suicidarse Carmen Barbaelata Canada, de treinta años, y para ello utilizó una navaja de afeitar, con la que se produjo una herida de pronóstico reservado.

El niño de cinco años Luis Guerrero fue arrollado por el autocamión de la matrícula 54-98 M., que guiaba el mecánico Isidro Andrés.

Resultó con confusiones de pronóstico reservado.

En el Hospital provincial han ingresado gravemente heridos Eduardo Zaragoza y Zaragoza, de veintidós años, cerrajería, y Enrique Villamayor Bronch, de veintuno.

Ambos fueron cogidos por un toro en el vecino pueblo de Las Rozas.

El capítulo de robos y hurtos ha tenido durante las últimas veinticuatro horas varios episodios.

Frente al número 5 de la calle de Pinos Alta pasaba una carreta, y en dirección contraria un carrito de los que se dedican a la basura, y en el que iba subido Blas Plaza de la Fuente, de ocho años, domiciliado en la calle de Alvarez, número 8 (barrio de los Pinos), y guiaba el carro un hermano de Blas.

Como por dicho sitio la calle es muy estrecha, el carro rodó por un terraplén, arrojando debajo al desgraciado niño, que falleció instantáneamente.

CONSECUENCIA DE UNA TRACA

VALENCIA.—En Benicarló, y con motivo de los festejos, iban a descargar tres tracas.

Una de ellas hizo explosión antes, hiriendo a un chico de catorce años. En grave estado fue conducido al hospital, donde ingresó en estado agónico.

UN MAL DISPARO

SEVILLA.—El guardafreno de la Compañía de los Andaluces Antonio Ramírez observó que en el trayecto de Utrera al empalme de Morón unos rateros querían robar en un vagón de mercancías, y para ponerlos en fuga hizo un disparo al aire, con tan mala fortuna que el proyectil le alcanzó la mano izquierda y le produjo una herida importante.

OLVIDO FATAL

SEVILLA.—En la fábrica de harinas propiedad de D. Luis Centeno, en Osuna, trabajaban en un pozo varios obreros, y al descender al interior, uno de ellos sufrió un desvanecimiento, quedando en el fondo sin sentido.

Uno de sus compañeros, muchacho de diez y siete años, descendió, amarrado con una cuerda, y el obrero fue sacado en la cuerda que empleó para descender su compañero.

Al observar sus compañeros que éste no recobraba el conocimiento, se apresuraron a llevarle a casa de un doctor para que le prestase los auxilios necesarios. En el aturdimiento, olvidaron que en el fondo quedaba el que se ofreció para salvarle, cuando lo recordaron, se dirigieron sin pérdida de tiempo para extraerle; mas, por desgracia, ya era tarde: el infeliz obrero se encontraba muerto por efecto de la asfixia.

NOTAS

¿Qué "quedará"?

Una duda terrible nos ha asaltado al leer los desinteresados esfuerzos hispanoamericanos que vienen realizando el nunca bien ponderado D. Cristóbal de Castro—¡que no se olvide ese del—, erigido hoy nada menos que en presidente de una Juventud hispanoamericana. El ex gobernador de Avila—no se quedará de que no lo hacemos el reclamo— nos ha dicho que iba ayer al frente de una manifestación de estudiantes dando vivas al orden y a la guardia civil. Bien se advierte que el descanso de D. Cristóbal es trabajar... por alcanzar algún nuevo momio del Estado. Ahora bien, los que sabemos de cuantas ubres del Estado mama ese señor, forzadamente hemos de recordar la frase gráfica de aquel torero cuya indignación contra las actitudes de los aficionados le hacía exclamar: "¿Qué quedará?" Si amigos nuestros; también nosotros preguntamos: ¿Qué quedará D. Cristóbal? Porque hace falta tener mucha necesidad (o ser un insaciable) para no tener inconveniente en figurar como comparo en la mascarada que ayer desfiló por esas calles, anticipándose a Carnestolendas.

¿Conque fiesta de la raza, eh? ¡Valientes jarrantes son los que, llamando a la raza por pretexto, buscan un escenario donde exhibir sus ambiciones! Conocemos de sobra los tipos de esos patriotas para que les tomemos en serio. Bien saben que si la raza está escudriñada, hambrienta, perseguida, emigrada, es por culpa de ellos. Adrede no queremos ponernos serios, y de ahí que prescindamos de escribir fuertes apóstrofes contra los culpables de la situación de España. Además, que la finalidad de estas notas es simplemente la de poner de relieve cómo un señor que es el más perfecto socialista para conseguir chupar del Erario público, y a quien, por lo visto, no le bastan las injurias verbales que ya disfruta—¡como el de menos a su protector Burell—, se mueve estos días, sin duda, para que los vivas al orden y a la guardia civil que ayer se dieron pueda al canjearlos en Gobernación por un acto de diputado u otra cosa de más sustancia.

LAZARILLO

Por los mineros de Riotinto

UNA VELADA TEATRAL OBRERA. Montijo, 12.—En el hermoso local de la Casa del Pueblo se verificó, organizada por el Comité local de Sociedades obreras, una velada teatral a cargo del Grupo artístico de la Juventud Socialista y a beneficio de los huérfanos de Riotinto.

Se puso en escena "Justicia humana", en la que se destacó notablemente Catalina Cruz, que sobresalió del excelente conjunto.

Como resultado de esta velada se envió a los camaradas de Riotinto la cantidad de 125 pesetas, producto líquido obtenido de la función.

El giro se hizo a Nueva, a nombre del compañero Manuel Mendoza.

LA SUSCRIPCION DEL ARTE DE IMPRIMIR.—PRIMERA LISTA

Recaudado en las imprentas de Sucesores de Hernandez, 9,75 pesetas; Hijos de E. Minuesa, 9; "El Sol", (turno de noche), 24; "La Voz", 20; "La Correspondencia de España", 14; "La Libertad", 10,75; Viuda e Hijos de Sanz Calleja, 11,75; Peña Cruz, 17,50; Juan Pueyo, 16; Gaisse, 10; Viuda de don Prudencio Pérez, 7,80; Luis Torrent y Compañía, 12; Sobrinos de Minuesa, 11,75; Viuda de Pedregal, 9,50; Antonio Marín, 18,25; "Hoy", 8,25; Estanislao Maestre, 6,55; EL SOCIALISTA, 7,75; Galo Sáez, 7,95; Luis Bello, 7; Eduardo Arias, 7,50; Ernesto Jiménez, 7,75; Hermanos Sáez, 7,95; Vicente Rico, 9,25; Hijos de Tello, 10; Fontanet, 8,75; Editorial Reus, 20,50; Gráficas Reunidas (Péant), 3,25; A. de Angel Alcoy, 5,85; Hijos de Fuentenebro, 4,50; Pérez y Coca, 5,50; Sanz Calleja (Asocha), 1,50; Casa Sierra, 3; Lequero, 5,50; Jesús López, 4,85; Gómez, 5,75; Moliner, 2,75; "El Financiero", 3,75; Sucesor de E. Sánchez, 1,60; Pablo Bargaño, 2,25; Ducazal, 1,35; Florian Pérez, 3; "La Bolsa", 3; Tipografía Moderna, 3; Núñez Sampedro, 2; Rafael Carro, 3,50; Faure, 3,50; "El Arca de Noé", 3; Imprenta "Asor", 1; secretaria: Petra Lorente, 1; J. P. P., 25.—Total de la primera lista, 412,25 pesetas.

Accionistas:

(Hay dos series de acciones: serie A, de cincuenta pesetas cada acción serie B, de quinientas.)

Suma de la decimocuarta lista..... 82.677,40

Agrupación Socialista, de San Sebastián..... 68

Feliciano Castellanos, de La Arboleda..... 50

R. Pla y Armengol, de Barcelona..... 300

José F. Valenciano, de Sama de Langreo..... 75

Total..... 63.170,40

Resumen

Donativos..... 1.697,50

Accionistas..... 63.170,40

Total de la 15 lista..... 64.867,90

EDITORIAL SOCIALISTA

Los socialistas de Pola de Lena acuerdan ceder un día de jornal.

Reorganizada la Agrupación Socialista de Pola de Lena, uno de sus primeros acuerdos ha sido el de que todos sus afiliados satisfagan, al mismo tiempo que abonan su primera cuota correspondiente al presente mes, el importe de un día de jornal a favor de la Editorial Socialista, sin perjuicio de que la Agrupación, cuando su situación económica se lo permita, haga un donativo con sus fondos.—Ramón G. Gómez.

Cooperativa Editorial

Décimacuarto lista

Donativos: (Con las cantidades recaudadas en copia de donativo se adquirirán acciones, que pasarán a ser propiedad del Partido.)

Suma de la decimacuarto lista..... 1.450

Comisión de propaganda de Elche, por suscripción Individual.—Diego Maciá Martínez, 7,50 pesetas; Antonio Serrano Ruiz, 7,50; Emilio Brotons García, 7,50; José Soler Picó, 7,50; Andrés Martínez Mendicía, 7,50; José Fari Oliver, 7,50; Juan Hernández Rizo, 10; Antonio Lloré Martínez, 7,50; Antonio Aguiló Segarra, 7,50; Vicente Hernández Rizo, 7,50; Salvador Díez Quiroz, 7,50; Pedro Valero Clement, 7,50; Pascual Quiles Clement, 7,50; Pedro Maciá Anón, 7,50; Antonio Canizares Penalba, 7,50; José Vives Vives, 7,50; Jaime Cayes Sepuier, 7,50; Jacinto Alemán Campello, 8; Francisco Clement Navarro, 7,50; José Soler González, 7,50; José Guilbert Pomares, 7,50; Manuel Pastor Maciá, 7,50; José Sánchez Pastor, 7,50; Ricardo Navarro Falcó, 7,50; Jerónimo Pascual Guilbert, 7,50; Juan Castell Maciá, 8; José Guilbert Mora, 7,50; S. R. A., 7,50; Miguel Benis González, 7,50; Diego Hidalgo Calhualas, 7,50.

Juan A. Meliá, redactor de EL SOCIALISTA..... 237

Luis Cabrera, redactor de EL SOCIALISTA..... 10

Total..... 1.697,50

Accionistas:

(Hay dos series de acciones: serie A, de cincuenta pesetas cada acción serie B, de quinientas.)

Suma de la decimacuarto lista..... 82.677,40

Agrupación Socialista, de San Sebastián..... 68

Feliciano Castellanos, de La Arboleda..... 50

R. Pla y Armengol, de Barcelona..... 300

José F. Valenciano, de Sama de Langreo..... 75

Total..... 63.170,40

El Congreso postal universal

Al margen de sus tareas.

Aparte las soluciones burguesas que forzosamente han de tener los problemas económicos, el Congreso postal universal, que se celebrará en Bruselas el día 2 de noviembre, no es más que un "servicio", los trabajadores hemos de acoger con simpatía y solidaridad, que tanto abundan en las tareas de los Congresos obreros, de que a la vez dan pruebas los delegados postales en Bruselas.

En las visitas a los Museos y otros Centros de instrucción y cultura, ni las recepciones oficiales, más o menos aparatosas, que se pretende llamar la atención de los congresistas, para distraerlos de esa urgencia nacional, de percibir la perra blanca como "derecho de distribución", de hecho que no existe en ningún país civilizado del mundo; ninguna de esas causas, repetimos, alejan a los delegados del cumplimiento de su misión. Y así podemos verlos quejarse mañana en las primeras horas, con sus estomagos repletos de panes y estadísticas bajo el brazo, camino del Palacio de Comunicaciones, a trabajar en su respectiva Comisión.

La presidencia del Congreso corresponde al director general de Comunicaciones de España; la vicepresidencia, a Mr. Deppet, director de la Oficina Internacional de la Unión Postal Universal; como secretario del Congreso los que lo son del Bureau de Berna, Efraim Voutat Fourné, y el Sr. Camacho, funcionario español muy competente en materias postales y que forma parte de la Delegación de España al Congreso.

Para obtener el máximo de eficacia en un mínimo de tiempo, los trabajos se distribuyen entre cinco Comisiones.

La primera atiende en todas las proposiciones relativas al Convenio principal de la Unión, y ha correspondido a Inglaterra la presidencia, a Hungría la vicepresidencia y a la Secretaría a Bélgica.

La segunda estudia las proposiciones relativas al acuerdo para el cambio de "Cartas y cajas con valores declarados" y "Comentarios referentes al cambio de paquetes postales y libretas de identidad". La presidencia y la Secretaría de esta Comisión la desempeña Francia, y Austria, la vicepresidencia.

La tercera atiende en los trabajos referentes al cambio de "Circos postales" y "Suscripciones a periódicos". Presidencia, Austria; vicepresidencia, Países Bajos, y Secretaría, Suiza.

La cuarta estudiará las proposiciones sobre "Cheques postales". La preside Suiza, Francia ocupa la vicepresidencia y Túnez la Secretaría.

Y la quinta Comisión, entendida en la redacción de los Convenios conforme a los acuerdos y principios de las otras cuatro Comisiones, y la presidirá Italia, desem-

peñando Bélgica la vicepresidencia y Argentina la Secretaría.

Como pueden apreciar nuestros compañeros, la sola enunciación de algunas de las cuestiones sometidas al estudio del Congreso prueba el abandono inconcebible que se ha tenido y se tiene a favor de España por culpa de todos los Gobiernos del régimen. Servicios que ya existen en todo el mundo civilizado, aquí ni siquiera se conocen. Esto ocurre, por ejemplo, con las "Suscripciones a periódicos" por medio del correo, servicio tan beneficioso y útil para el público como para las Empresas.

El servicio de "Cheques postales", ensayado ya en otras naciones con éxito rotundo y decisivo, tampoco lo tenemos, y ello priva al obrero de utilizar las innegables y cómodas ventajas que aquel reporta.

El giro postal, servicio tan importante como útil que en el interior de España no puede alcanzar el desarrollo que logró en todas las naciones por la falta de personal, de material y de locales, apenas si tiene delación en el exterior con otros países. Y así se da el vergonzoso caso de que nuestros hermanos de las Repúblicas de América no puedan utilizar este servicio y tengan que confiar sus economías a la rapaz banca burguesa.

El servicio de "Libretas de identidad", que es entre nosotros apenas conocido y que sirve a los trabajadores para identificar su personalidad en todo momento y en cualquier parte del mundo en que se encuentran, no ha podido salir en España del cauce mezquino por que durante, nacido de la tacañería de nuestros Parlamentarios burgueses, que sistemáticamente niegan a Correos los medios más precisos para el desenvolvimiento y obtienen de un servicio público, "que no es rentable", los millones que no quieren sacar a los logreros, acaparadores y rentistas parásitos.

Por las mismas causas no podemos disfrutar de las inmensas ventajas que a todos nos reportaría el servicio de "Paquetes postales", limitado hoy a las relaciones del interior con los archipiélagos de Baleares y Canarias, posesiones del Golfo de Guinea y del Noreste de África. Es el que nos ocupa un servicio tan cómodo, útil y económico, tan a propósito para llenar cumplidamente esas penosas necesidades que a menudo se ofrecen entre familiares y amigos de remitirse ropas, géneros alimenticios y otros artículos, que en los países en que está implantado, el número de paquetes postales que se cambian alcanza cifras fabulosas, fantásticas. Tal es, trabajadores, la desahogada situación de los servicios postales ante el Congreso. Y eso es lo que tiene que agradecer el propietario de la Posta española, insuficiente y mal retribuido, a todos los carteriles Gobiernos burgueses que venimos padeciendo.



La Legion de Pyrrhus

Sobre el Tratado de Versalles y la Sociedad de Naciones se ha hecho una literatura de las más copiosas. Desde luego, en esta inundación de libros se puede seleccionar como verdaderamente bueno. Entre estos libros de selección pudiera colocarse el de F. Jean-Desthieux «La Legion de Pyrrhus ou La Paix n'est pas faite» (De Proudhon a Wilson), que acabamos de recibir.

Es un libro de buena intención. No está dentro de nuestra ideología socialista en cuanto a las conclusiones. En la parte crítica, sin embargo, llega a extremos que no desearíamos firmar los socialistas más avanzados. Es un fenómeno muy común éste en muchos escritores: no desdicen del más exaltado comunista, y aun de los anarquistas mismos, en los juicios sobre la sociedad presente, sobre las inquietudes de que son víctimas los pueblos bajo la opresión de los Gobiernos capitalistas. Pero en cuanto se llega a los remedios, vacilan, se asustan ante los verdaderos y caen en un confusismo y una impresión en los que no se sabe qué apreciar, si cobardía o incompetencia.

El Sr. Jean-Desthieux basa su libro en una frase de Clemenceau: «Nuestra victoria es una victoria a lo Pirro». Examina todas las guerras que al presente están todavía ensangrentando el mundo. Su causa, a juicio del escritor, es no haber constituido a tiempo la Sociedad de Naciones. Esta Sociedad de Naciones no podría fundamentarse en otra cosa que en los famosos catorce puntos de Wilson. Pero contra esos catorce puntos se hizo una conjuración de potencias aliadas europeas, que motivaron el desengaño al margen del presidente americano y al que ha seguido la negativa de los Estados Unidos a firmar el Tratado.

Una perfecta Sociedad de Naciones—seguimos exponiendo juicios de señor Jean-Desthieux—debe ser un pacto federal. En este punto, ríscuita las teorías federalistas de Proudhon, que encuentra excelentes. «La Federación» escribió el autor de «La Filosofía de la Miseria»—es una convención por la cual uno o varios jefes de familia, uno o varios grupos de comunas, o de Estados, se obligan recíproca e igualmente los unos para con los otros... Lo que forma la esencia y el carácter del contrato general es que en este sistema los contratantes, provincias o Estados, no solamente se obligan sinárgicamente y conmutativamente los unos para con los otros, sino que se reservan individualmente, al formar el pacto, más derechos, libertad, propiedad de los que abandonan.»

Desde este punto de vista, y recordando, además, las teorías del doctor Mahokian, arremete el autor contra las cláusulas aprobadas en Versalles. Muchos son sus aciertos. También veros en ocasiones; por ejemplo, en su definición de las nacionalidades, o bien cuando, al precisar la formación de un ejército internacional, que sirviera de base a la Sociedad de Naciones, olvidó está punto interesantísimo: la resistencia de un ejército. Indudablemente, la nación que la tuviera dentro de su territorio podría, en un momento dado, hacer algo análogo a lo del herrero del cuento, que se metió a los diablitos en su bolsa y dejó al mundo sin infierno...

Choca, igualmente, en este libro, junto a las críticas acerbadas, la expresión de un «bloquesismo», esto es, de la política que actualmente está entronizada en la República francesa, la alianza de los reaccionarios y los financieros contra el avance socialista, el aprovechamiento de la victoria en detrimento de los demás pueblos, que destruye toda la parte buena. Es una contradicción tan palmaria que deja confundido y apenado al lector de buena fe. Los vicios, los peligros para la paz, los exclusivismos y los imperialismos, el mismo nacionalismo egoísta y cruel, ¡dejan de ser cosas nefandas cuando es Francia, y no otras naciones, quien las sienta y las emplea! De las páginas 44 y 45 del libro, especialmente, se desprende una abominable respuesta afirmativa a esta pregunta.

Es exacto, por otra parte, esto que se dice en el libro: «... Porque la Sociedad de Naciones debe ser una Sociedad de democracias. Sería preciso, pues, que por todas partes la evolución nacional realizara los mismos progresos, que la democracia fuera una realidad en todas partes.» Pero no es exacto esto: «Tal sería, por lo menos, el ideal. Sin embargo, debe bastar que los pueblos democráticos sean más numerosos en la Confederación que los Gobiernos autócratas.» En esta concesión gravísima está el germen morboso que hará a la Sociedad de Naciones, no ya inútil, sino terriblemente dañosa.

Victor Hugo, en un arrebato del lirismo, pudo escribir: «Así como Atenas fue la Grecia; así como Roma fue la cristiandad, tú, Francia, sé el mundo.» Pero un escritor serio, y que pretende ser ecuménico y humano, no puede terminar un libro con esta invocación, como hace el señor Jean-Desthieux.

NEVERMORE

La cuestión agraria en Bélgica (1)

El programa del Partido Socialista.

(Escrito especialmente para EL SOCIALISTA.)

Dos hechos recientes nos van a permitir exponer el programa en la cuestión agraria como en las realizaciones: es, en primer término, la discusión en el Parlamento del presupuesto de Agricultura lo que ha permitido a los representantes socialistas indicar sus puntos de vista y defender los derechos de las masas agrícolas; es, después, el primer Congreso nacional de los trabajadores de la tierra. Este ha dado cuenta de los trabajos realizados.

Las realizaciones conciernen, sobre todo, a la organización misma de los obreros, mientras el programa se refiere a las reformas a introducir en la producción agrícola.

Los obreros agrícolas han sido, en primer lugar, objeto de nuestra atención. Su situación miserable no se ha mejorado sino en estos últimos tiempos, habiendo tenido sus salarios un alza proporcional a la de los salarios industriales. Sin embargo, la tarifa de los salarios en la agricultura sigue siendo muy inferior a la de los salarios en la industria.

Las horas de trabajo eran variables; pero pasaban, generalmente, de diez horas desde el 1.º de marzo al 1.º de noviembre; llegaban a doce horas de trabajo efectivo en ciertas épocas, especialmente en la de la recolección. Estas cifras son exactas todavía hoy para muchas regiones, particularmente para aquellas donde aun dominan los cléricos. En numerosas explotaciones agrícolas la nutrición de los obreros deja bastante que desear y las habitaciones no están en condiciones higiénicas. Según la fuerte expresión de uno de nuestros camaradas sindicalistas, «el hombre, en estas condiciones, es tratado casi como las bestias que están a su cargo».

En presencia de tal situación, independientemente de la intervención de los Poderes públicos, hay que crear Sindicatos de trabajadores agrícolas. Es en el Sindicato donde el obrero se puede educar, comprender sus derechos y sus deberes, adquirir la conciencia que generalmente necesita y una fuerza de ley que le permita imponer sus legítimas reivindicaciones. Se habían creado varios Sindicatos; las primeras tentativas fueron vanas. Hace unos tres meses, después de un trabajo obstinado, se logró fundar una Central de trabajadores de la tierra, que cuenta con 40 Secciones y un total de 2.000 miembros.

Muy recientemente ha tenido lugar, en Bruselas, el primer Congreso nacional de trabajadores de la tierra; se discutieron especialmente en él las cuestiones de higiene, accidentes del trabajo, reducción de la jornada de trabajo y los salarios. Se adoptaron excelentes resoluciones en favor del mejoramiento de la suerte de los obreros agrícolas y de la representación de los intereses de los trabajadores en el seno de los organismos gubernamentales, como el Consejo superior de la agricultura, etc. Se ha fundado un periódico oficial de la Central, periódico de propaganda y de reivindicaciones.

Y cuáles son estas reivindicaciones? Para el obrero, en primer término: descanso dominical, seguro contra los accidentes del trabajo, pensiones a la vejez, protección del trabajo de los niños.

La ley que hace obligatorio el seguro contra los accidentes del trabajo debe ser aplicable a todas las explotaciones. Es evidente que los trabajadores agrícolas asalariados deben beneficiarse de ella.

El Partido Obrero belga pide en su programa la prohibición absoluta del trabajo a los niños hasta la edad de trece años (2).

Desde el punto de vista de la producción agrícola misma; es decir, desde el punto de vista especialmente técnico, lo importante, primeramente, es suministrar a los agricultores todos los medios aptos al aumento de la producción del suelo. En vez del herramienta actual, que obliga a emplear ahora la mayor parte del tiempo rudimentario del agricultor, se debía poner a su disposición un material excelente, basado en los progresos más modernos de la técnica agrícola (máquina agrícola especialmente), a lo que se debe añadir ganados de buena raza, adelantos en especies, abonos, semillas, etc.

Es importante hacer notar aquí que la situación tan penosa en que se encuentra Bélgica, desde los puntos de vista económico y comercial, es un factor de retraso en la realización de estos proyectos.

A la mejora de la técnica se junta la reconstitución de los dominios agrícolas. Todo el mundo sabe que una tierra, tenida por uno solo, es susceptible de estar mejor cultivada y...

en mejores condiciones de precio que una tierra de la misma superficie dividida en numerosas parcelas. Habrá, pues, que propender a la unificación de las tierras. Se podría así entregar al trabajo agrícola, superficies considerables de terrenos no cultivados hoy e intensificar en un grado muy alto la productividad de la mayor parte de los que están ya en cultivo, gracias a la ciencia de los ingenieros agrónomos que dirigieran la explotación agrícola social.

La cuestión de los abonos presenta, a su vez, una primordial importancia. Los precios son elevados y el encarecimiento está singularmente favorecido por la exportación. Hay que proceder, pues, a la inculcación de los abonos producidos en Bélgica, crear un depósito central de venta para los abonos, único medio de conjurar el fraude.

La ley del Arrendamiento de las quintas, que pone una vez más a los colonos a merced de los propietarios, se debe revisar.

Al mismo tiempo, insistimos sobre un proyecto de renovación de los comicios agrícolas, con subsidios de las provincias y del Estado. Organizarían la enseñanza agrícola, los seguros, las Exposiciones, los concursos, etc.

Su labor no puede ser fecunda más que por la creación simultánea de un Crédito Hipotecario Agrícola, a base cooperativa, bajo la intervención del Gobierno.

Queda, finalmente, la cuestión de la enseñanza. Pedimos que se instalen grandes escuelas técnicas, escuelas profesionales, en todas partes, dándose en ellas cursos de Agricultura por cuenta del Estado.

Esta reforma es tan importante, su utilidad salta a la vista tan inmediatamente, que me parece inútil insistir más en ella.

De lo que hemos visto resulta que el programa es considerable, claro y preciso. En resumen, pedimos: revisión sobre la ley de Arrendamiento de las tierras, creación de instituciones prácticas de crédito, representación oficial electiva de los agricultores, represión eficaz del fraude de los abonos, creación de una enseñanza oficial agrícola, así como de todo lo que pueda contribuir al mejoramiento de la técnica, aprovisionamiento de semillas y abonos. En fin, reclamamos, con la mayor energía, una situación digna de los trabajadores. En este terreno la obra de la emancipación será, sobre todo, la obra de los trabajadores mismos.

¡Vasto programa! Y la realización no se hará sino a medida de la intensidad y de la perseverancia de nuestros esfuerzos. No tengo duda del éxito. El camino a recorrer es largo aún; pero el obstáculo será el estímulo mismo de nuestra acción.

W. SCHRAEENEN

Bruselas y octubre 1930.

A la clase veterinaria

Tomamos de un artículo publicado por D. Joaquín Sampietro, de la Comisión Veterinaria de Zaragoza, los siguientes párrafos:

«Próximo está el día en que Zaragoza será testigo del acto más grande y trascendental que se ha realizado desde que se fundaron las escuelas de albañilería. Por esto, pues, he de dirigir unas cuantas palabras a los veterinarios de España, palabras que son solamente manifestaciones de estímulo para aquellos más afortunados del pasado y para aquellos otros cuya patria no les dejó salir del rincón rural en que ejercen.»

Momentos solemnes serán los de los días 25, 26 y 27 del actual, porque en ellos se marcará a la veterinaria patria el nuevo rumbo, la orientación nueva, vivificadora de los espíritus, sanadora de las conciencias inebriadoras y alentadoras para el trabajo en el porvenir.

Todo esto y una multitud de cosas parecidas se acabarán definitivamente mediante la Unión nacional, que se realizará, porque ya es hora que dejen de pasar amargas privaciones nuestras esposas e hijos por la mezquindad de las ignominiosas sueldos.

Nosotros hemos aportado cuanto ciencia, hija del estudio asiduo, hemos adquirido, para el mejor bienestar de la sociedad y en interés de su riqueza pecuniaria y de la salud pública; es, pues, lógico que la sociedad nos remunere, si no con el advenimiento que nosotros lo hemos hecho con algo que se salga de la vulgaridad y miseria actuales.

Y terminamos recomendando a todos los veterinarios de España que concurrirán a la Asamblea magna que se celebrará en esta capital...

En la Casa del Pueblo

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande, Congreso de dependientes.

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, PG. Gandistas; a las nueve de la noche, Peones en general.

M. ROCA. Fotógrafo. Actúan en la Exposición Internacional de Bruselas en 1910.

Los socialistas de Juventud Socialista Madrileña

El Congreso de los socialistas alemanes de Bohemia ha adoptado una moción proponiendo un convenio entre el Socialismo ortodoxo y la izquierda comunista. Este convenio consistirá en admitir con condiciones la dictadura del proletariado y el principio de los Consejos, dejando en suspenso la cuestión de la adhesión a la Tercera Internacional.

Este mismo Congreso ha acordado convocar una reunión del proletariado organizado, con el propósito de constituir un frente socialista unificado en toda Checoslovaquia y poner fin a las divisiones nacidas en el seno del Partido.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que habiendo reaparecido "Renovación", órgano de las Juventudes Socialistas, el Comité ha tomado el acuerdo de que todos los afiliados adquieran nuestro órgano.

El Comité se ha encargado de repartir a domicilio los números que siguen y para lo cual rogamos a todos los compañeros que procuren ser abonados a los compañeros repartidores el importe, que es de 15 céntimos ejemplar.

El Comité espera cumplan como buenos soldados todos los jóvenes socialistas.

Ramón Peña sale para Riotinto

El secretario del Sindicato minero de Peñaroya, compañero Ramón Peña, comisionado por la Federación nacional de mineros y por la Unión General de Trabajadores para intervenir en la huelga de Riotinto tan pronto como sea aceptado el concurso de estas o anizaciones por aquellos camaradas, marchará mañana a Nerva, para asistir a una importante asamblea de huelguistas que está allí convocada.

Peña está en Sevilla, en contacto con los compañeros de aquella cuenca minera. Desearnos a nuestro camarada el mayor éxito en sus gestiones, para bien de los trabajadores de Riotinto.

REDACCION Y ADMINISTRACION, CARRANZA, 20, PRAL

El Congreso de los independientes alemanes

HALLESSALE, 13 (12.57 L).—Hoy ha comenzado el interesantísimo debate relativo al ingreso del Partido Socialista independiente alemán en la Internacional de Moscú.

Conocida la votación de ayer, cabe asegurar que al decidirse la aceptación de las condiciones que impone la Tercera Internacional obtendrá una importante mayoría la izquierda comunista del Congreso.

Anoche llegó Zinoviev, cuya presencia fortalece aún más el espíritu de la izquierda.

Se supone que hablará hoy o mañana, desarrollándose con tal motivo un interesantísimo debate sobre táctica bolchevique, pues también se halla presente el líder menchevista Martov, que intervendrá en la discusión.

Hacia el triunfo de la tendencia comunista

(Radiogram de nuestro enviado especial.)

Los elementos derechistas quieren que habien Crispian e Hilferding. Dijéronme que se considera inevitable la escisión, aun cuando el Partido Socialista independiente continuará existiendo como tal organización, si bien muy reducido en número. Confían, sin embargo, los líderes derechistas en que más tarde reaccionarán las masas a su favor.

Las discusiones del Congreso, no obstante su tono de gran vehemencia, se desarrollan sin incidentes.

Alemania tiene puesta toda su atención en este Congreso, cuyo desenlace puede cambiar bruscamente las actuales condiciones de la lucha política nacional, dando vigor considerable al hasta aquí débil Partido Comunista y obligándole a que adopte de manera enérgica.—Alvarez del Vayo.

El arroz, el aceite, las patatas y los huevos

El alcalde, al recibir hoy a los periodistas, les enseñó una muestra del arroz que ofrecen para que sea vendido al precio de tasa por el Ayuntamiento. Está agusanado. Es una perquería. Parece que se trata del arroz rechazado por la Diputación provincial. ¿Lo admitirá el Ayuntamiento? Sería una enormidad.

En la reunión de la Junta provincial de Subsistencias se examinó el problema del abastecimiento del aceite. Por unanimidad acordó la Junta dirigirse al ministro de Fomento en el sentido de que todo el aceite de tasa sea expedito en los puestos reguladores municipales. Al propio tiempo acordó solicitar de dicho ministro que se consignen las cantidades máximas a Madrid antes del 31 de octubre, fecha en que terminan los depósitos de aceite.

Acerea de las patatas, la Junta tasó la clase rosa en 21 y 25 céntimos al por mayor y menor, respectivamente. Autorizó al gobernador para incautarse de las patatas en la provincia de Madrid, patatas que se venderán en los puestos del Ayuntamiento.

Se ocupó por último, la Junta de la carestía de los huevos, autorizando al Ayuntamiento a sacar de las cámaras frigoríficas los que estime suficientes para el abastecimiento de Madrid y a venderlos por su cuenta a los detallistas si los abastecedores se negaran.

Veremos a ver en qué para todo esto.

LA ASAMBLEA DE HOY

En la Casa del Pueblo se reunieron esta mañana los huelguistas, y entre otros acuerdos adoptaron el de crear un taller colectivo en vista de la actitud de cerril hostilidad en que se han colocado los patronos.

¿QUE HACE EL ALCALDE?

Entre los huelguistas está siendo muy comulgada la actitud del alcalde, el cual, a pesar de tener abundantes del conflicto, no se ocupa poco ni mucho en procurar alguna solución que acorte sus "pretensiones" de sociólogo y su misión como presidente de la Junta local de Reformas Sociales.

UN DESAPARECIDO

El compañero Francisco Alvarez Alvarez, de Turón (Asturias), desea conocer el paradero de su primo ENRIQUE ALVAREZ GARCIA, natural de La Cabaña de Artido, que regresó de la Argentina hace aproximadamente tres años.

Las personas que conozcan la residencia de Enrique Alvarez deben comunicarlo a la Sección minera de la Casa del Pueblo de Turón.

Se ruega la reproducción de este aviso en la prensa socialista y obrera.

X Congreso de la Federación nacional de dependientes de Comercio

Segunda sesión.

A las nueve y media de la noche del lunes, bajo la presidencia del compañero Luis Labín y actuando de secretario Chicharro y Salazar, fué abierta la sesión.

El Congreso aprueba el acta de la anterior y el dictamen que presenta la Comisión revisora de cuentas.

Empieza a discutirse la Memoria del Comité nacional, informando ampliamente el compañero Sarantina sobre la gestión realizada a propósito de la jornada mercantil, destacan dominical, Comités regionales y Bolsas de trabajo, retiros y paro forzoso, solidaridad, propaganda e impuestos de utilidades.

Luis Labín, José Sánchez León, Montecarline, Ramos, Aparicio y otros compañeros ponen de manifiesto ciertas irregularidades que cometen los patronos, amparados por los inspectores regionales, con motivo del cumplimiento de la ley de la Jornada mercantil.

Ferreiro, de Madrid, combate la gestión del Comité en este punto y sostiene que los dependientes del ramo de alimentación, y especialmente los de tabernas, no han sido suficientemente atendidos por el Comité nacional.

Le comisionan Santamarina y Pérez, explicando las gestiones realizadas y dando a entender que sin el decidido y activo concurso de los interesados será difícil imponer la jornada a los taberneros.

Los delegados de Burgos, de Madrid y los de Mérida y León hacen aclaraciones a los demás puntos de la Memoria, aprobándose acto seguido la gestión del Comité nacional por unanimidad.

(El secretario da lectura a telegramas de salutación que envían las Asociaciones de San Sebastián, Gijón y Huesca.)

Son elegidos para tomar parte de él el mitin de anoche los compañeros A. Alvarez, Sotero Villar, J. Fernández Solá, Montecarline, Sánchez, Baena, José y Andrés Martínez.

El Congreso aprueba nuevas credenciales de delegados, levantándose la sesión a la una y media de la madrugada.

Se abre la sesión a las cuatro y veinte de la tarde, presidiéndola Luis Labín y actuando como secretarios Ferreiro y Bohoy.

Es aprobada el acta de la última sesión. Son admitidas varias nuevas credenciales.

Ponencia sobre enseñanza.—El compañero Moscoso da lectura al dictamen sobre enseñanza, en el que se propone propagar la autoeducación, recomendando a las Asociaciones organizadas la enseñanza en las respectivas localidades, dando a estos estudios carácter puramente proletario, comunitario, promoviendo la Federación nacional a divulgar la enseñanza y cultura mercantiles, recabando del Gobierno y de los patronos los medios para llevar a cabo esta labor de cultura; pero sin que éstos tengan la menor intervención en cuanto afecta al alcance de esta enseñanza y su organización.

Santamarina adición que la enseñanza sea obligatoria y racional, agregando Andrés Martínez que esto tenga el valor de una protesta contra el abandono en que el Poder público tiene a la enseñanza.

En la discusión intervienen los delegados de San Sebastián y Pamplona y Ferreiro, Moscoso, Celiano y Santamarina, aprobándose por unanimidad el dictamen con las adiciones señaladas.

Salario mínimo, impuesto de utilidades y participación en los beneficios.—La Ponencia propone las conclusiones siguientes: Iniciar una campaña nacional en pro del salario mínimo; unificar los salarios en cada región, y que el salario mínimo responda al coste de la vida. Supresión del impuesto de Utilidades, porque no puede considerarse utilidad el esfuerzo del trabajo; hacer enérgica resistencia al abono de este impuesto, o que, en último término, sea de cuenta de los patronos el abono del mismo. Rechazar la participación en los beneficios, por considerarla perjudicial a los trabajadores.

Santamarina, en nombre del Comité, combate el primer apartado sobre salario mínimo, alegando la falta de fuerza organizadora de la independencia mercantil. Solá, Ramos y José Martín coinciden con el criterio del Comité nacional, defendiendo la Ponencia el compañero Marfillos, que sostiene la necesidad de considerar el salario mínimo como una aspiración de la dependencia. Celiano propone se adhiera al dictamen, que además se solicite de los Poderes públicos, acordándose por unanimidad ambas propuestas, después de intervenir en el debate los compañeros Moscoso, Ferreiro, Ramos y otros.

El dictamen sobre utilidades fué aprobado por unanimidad.

También mereció los honores de la discusión el tema "Participación en los beneficios", que la Ponencia rechaza. Santamarina, en nombre del Comité, rechaza el dictamen, adhiriéndose a estas manifestaciones los compañeros Martín, Montecarline y Labín, este último por mandato de la entidad que representa. Andrés Martínez, Ferreiro y Dominguez defienden el dictamen, poniendo de relieve que la participación en los beneficios excita el egoísmo de los dependientes en perjuicio de los consumidores y del espíritu de clase que debe informar nuestras resoluciones.

Puesto a votación el dictamen, es aprobado por 23 votos. Se pronunciaron 15 delegados en contra y ocho abstenciones. Son elegidos secretarios Sotero Villar y José Martín.

Se acuerda celebrar dos sesiones, hoy, miércoles, a las cuatro de la tarde, y mañana y media de la noche, levantándose la sesión acto seguido.

Te-cera sesión.

El mitin organizado por las Secciones de dependientes de Madrid, en honor de los congresistas, acaudó numerosa concurrencia, en su mayoría de los grupos organizadores del acto.

Empieza a las diez y media de la noche, bajo la presidencia del compañero Santiago Pérez, que expuso el objeto de la reunión.

Acto seguido hicieron uso de la palabra los compañeros José Fernández, de Orense; Antonio Alvarez, de Sevilla; An-

drás Martínez, de Madrid; Celiano Marín, por el Comité nacional de los dependientes, y José Sánchez, de San Sebastián. Todos ellos expusieron la situación en que se encuentran las organizaciones de dependientes, sosteniendo la necesidad de exaltar cada día más el espíritu de clase entre los asalariados del comercio.

Habló luego el compañero Saborit, pronunciando un interesante y documentado discurso, que la falta de espacio nos impide reproducir con más extensión.

Saludó a la dependencia mercantil, señalando los progresos ideales que en el orden societario va realizando.

Dice que asiste al acto representando a la Unión General de Trabajadores, cuyo historial va a comentar, si quiera sea a grandes rasgos, ya que los momentos actuales exigen que los diversos sectores del proletariado se sumen a los grandes bloques del proletariado millonario. Explica el desarrollo de la Unión General desde su fundación en 1882 y la labor constante y abnegada de sus fundadores, que desde los primeros momentos supieron dotarla de un férreo espíritu de disciplina y austeridad. Sostiene que como la labor de la U. G. T., en sus primeros tiempos, fué de capacitación del proletariado, atajada de toda bullanguería, no contó con grandes masas de adeptos, pero que el tiempo ha venido a consolidar aquella labor, convirtiéndola a la U. G. T. en un organismo potentísimo. No obstante la tónica adoptada por la Unión, y ajustándose a las circunstancias su actuación, en 1900, con motivo de la guerra de Marruecos y el llamamiento de los reservistas, supo cumplir con su deber, lanzando a los trabajadores al paro general, conducta que ha observado en distintas ocasiones, cuando los destituidos del Poder público y el egoísmo de los capitalistas lo exigieron. Sostiene que la Unión General se preocupó siempre de fusionar todas las fuerzas del proletariado, aludiendo a la alianza hecha en 1917 con la Confederación del Trabajo.

Entonces dice—nos dispusimos todos para realizar la revolución política; pero cuando llegó el momento de dar la batalla desafiaron del cumplimiento de su deber elementos que se decían identificados con el pueblo. Los republicanos se refugiaron en la inmunidad de sus golas, y los reformistas vieron más próxima su llegada al Poder, poniéndose al servicio de la Corona. Y entonces vimos que la revolución política era ya imposible y que nuestra misión como trabajadores iba directamente a lo que siempre habían sido nuestros ideales: a la transformación del régimen social.

Señala los progresos de la Unión General de Trabajadores. El último Congreso votó una importante declaración de principios y declaró que su táctica tenía carácter integral. Esto quiere decir que la Unión General de Trabajadores aprovecha los métodos reformistas sin hacer dejación de los demás métodos. Nos interesa, más que excitar a las masas con palabras inconcretas y optimistas, señalar los peligros de las luchas para que proceda a todas una perfecta capacitación.

Invita a la dependencia para que ingrese en la Unión General de Trabajadores, para que no dificulte el ingreso de sus Asociaciones en ella, ya que tenemos más puntos de contacto que de desacuerdo.

Termina haciendo un vibrante llamamiento a la unión, recibiendo una calurosa ovación al finalizar su discurso.

Santiago Pérez puso fin al acto con breves y sentidas palabras.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos al final de sus peroraciones.

La política

LO QUE DICE DATO.—PRIMA DE VARIOS DECRETOS

Manifestó el Sr. Dato que había despachado exitosamente con D. Alfonso para comunicarle los acuerdos adoptados en el último Consejo, aunque ya le había dado cuenta de ellos por telegrama.

—Como hay mucho trabajo en cada uno de los ministerios—añadió—, y no habiendo asunto especial de que tratar, el Consejo que había de celebrarse en Palacio no tendrá lugar hasta la semana próxima.

Mañana, después de que yo despache con D. Alfonso, irá a verle el ministro de Fomento, para darle cuenta de varios proyectos.

He puesto a la firma de D. Alfonso un decreto, de la Presidencia, incorporando al ministerio del Trabajo la Junta de Colonización interior.

Con esta disposición se cumplirá lo que anticipamos en nuestra declaración, a saber: cumplir el alcance de la ley de Colonización y convertir la Junta de Colonización en Instituto, otorgándole facultades para actuar como institución eficaz en la realización de aquella política.

También firmó D. Alfonso un decreto autorizando a las entidades administrativas correspondientes a expedir a los contratistas de obras del Estado que tienen derecho a revisión, conforme a la ley de 1918, certificaciones hasta 25 por 100, a cuenta de los aumentos procedentes de dichas revisiones.

Igualmente firmó el decreto de readmisión de telegrafistas expulsados.

Esta noche conferenciará el presidente con el Sr. Buñall para ultimar la anunciada combinación de gobernadores.

Manifestó también D. Eduardo que había conferenciado con el Sr. Docosta Lobo, de la Universidad de Coimbra, para ultimar detalles del Congreso que se celebrará en Portugal para el progreso de las Ciencias.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las seis, Don Alvaro o la fuerza del sino.—A las diez, Don Alvaro o la fuerza del sino.

ESLAVA.—A las seis, Leonarda.—A las diez y cuatro, Leonarda.

PRICE.—A las seis y media, Espectro.—A las diez y media, La carajada.

SUSCRIPCIÓN:
Provincias: trimestre, 18 pesetas.
Extranjero: trimestre, 19 pesetas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrefiletos, dos pesetas líneas.

Año XXXV.—Núm. 3.642

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CARRANZA, 20.—Teléfono 15-77-J.—Apartado 637

Madrid, miércoles 13 de octubre de 1920

La verdad, ante todo

Por qué fuimos detenidos

Suponemos enterados a los lectores de lo ocurrido en Begíjar. Lo más breve posible queremos relatar las causas que motivaron nuestra absurda, arbitraria e indignante detención acordada en un aquilarrío celebrado el día antes en casa del culpable principal de lo que pudo ser, sin las excesivas sensatez y cordura del pueblo, del verdadero y único pueblo, un suceso lamentable.

Los monaguillos de los amos vienen desfigurando las causas, con especialidad un ensañado informador de la prensa provincial, que no duda en faltar a la ley de Dios con tal de servir a los que le pagan, si no en pesetas, en bombos a sus lamentables producciones.

Fué el pretexto la lucha por la vara entre un teniente alcalde y un concejal interno. La causa, el acuerdo adoptado en la reunión de «notables» con el único y exclusivo objeto de ponerme en manos del gobernador y que éste me deportara. Sin el suceso de la vara, se hubiera buscado otro. Lo saben los que mientan a sabiendas, suponiendo en nosotros deseos de imitar, a desdicho, al ciudadano Lenin.

Lo saben los que solapadamente habitaron de no sé cuantos horrores capaces de germinar solamente en el cerebro de nuestros enemigos. Estorbamos, dentro de la ley, la pobre e ilegal gestión del Ayuntamiento, de junio en adelante; nos hace caso el pueblo, harto de abusos, y había necesidad de arrojarnos fuera del radio de acción en que ellos se movían antes tranquilamente y ahora no se pueden mover.

Nada viablemente hicimos. Nada contable hemos pensado nunca. Como no sea falsificando, las mallas de la ley no pueden amisionarnos por ahora. Nos hemos limitado—y se nos prendió—a velar por el estricto cumplimiento de la ley escrita. Nada más. Absolutamente nada.

¿Por qué se nos acusa? ¿Por qué se nos prende? No será por cabecillas de molin, pues no lo hubo. Tampoco por agresores, pues no hubo heridos. Se nos prendió por pedir el pueblo que no fuera menospreciada la autoridad del verdadero teniente de alcalde, y fuimos la mayoría de los detenidos de los que no acompañamos al pueblo en su mesurada y legítima petición a favor del alcalde que había nombrado con sus votos.

¿Entonces?—me diréis.
Se nos acusa y se nos prende por no adaptarnos al medio ambiente, por no dejar las cosas como están, por reputar ilegal el cambio de hora y de día para celebrar las sesiones, por considerar una arbitrariedad indiscutible el hecho de que unos concejales internos destituyan del cargo de tenientes de alcalde, depositario y síndico a otros concejales propietarios, abusando de la mayoría de un voto que les concedió la casualidad en figura de político liberal; por que protestamos de que se conceda voto en las sesiones al secretario del Ayuntamiento, contra lo dispuesto en la ley Municipal; porque nos quejamos de que mermes en el estrato presupuestario un exceso de empleados, en su mayoría incompetentes, y, sobre todo y ante todo y principalmente, porque—seguros de servir a la verdad y a la justicia—hemos aconsejado al público que no pague el reparto de arbitrios, ya que el reparto no existe, o por lo menos no sabe que exista la mayoría de la Junta municipal, que, según la ley, ha de formarlo necesariamente previa la correspondiente autorización.

Es esta la causa, ese el motivo. No pertenecemos al rebato de manos borrachos de Parangón; queremos pensar y actuar por propia cuenta; defendemos contra viento y marea los intereses del pueblo que nos vio nacer; no reconocemos otra superioridad que la de la inteligencia, y, con arreglo a la lógica de los amos, debemos desaparecer del mapa, por lo menos de la parte de mapa donde ellos se apacientaron, y así se decretó tranquilamente, en la quietud tenebrosa

de un aquilarrío troglodítico, nuestra desaparición y se intenta ejecutar la cosa que caiga y venga lo que venga, por que luego la influencia de don Fulano Catorce Cosa procurará que las demasías caigan en el olvido o sean recompenzadas como hechos meritorios.

Esto es lo único que hay de verdad en el asunto. Todo lo demás es música de órgano descompuesto, lamento de esdramo agredido, embustes repudiados por toda conciencia sana.

¿Culpables directos? Los componentes del aquilarrío trágico, que quisieron mandar contra la voluntad del pueblo.

¿Culpables indirectos? El político liberal, que defiende a los directos. El gobernador y el ministro, que saben todo esto por el conducto de recursos de alzada que firmaban hombres de honor y responsabilidad, y no hicieron caso alguno o lo despañan con tanta lenidad que necesariamente anulan la eficacia que indudablemente podían haber tenido y aun podían tener.

Nosotros sostenemos la acusación contra todos ellos. Nosotros demostramos, si es preciso, la certeza de las causas que indicamos como motivo de la detención arbitraria y violenta de los seis ciudadanos que fuimos recibidos en la prisión de Baeza por orden de quienes no tenían ninguna autoridad para ello.

Juan LAMONEDA

NOTICIAS DE MENORCA

UN MITIN

En el teatro Principal, de Mahón, que estaba lleno, se celebró un mitin organizado por el Comité de la Federación obrera de Menorca para protestar contra el encarceramiento de los amigos almerienses.

Tomaron parte en el acto los compañeros Pons Castell, Gomila y Mari, y se leyó una protesta pública en la que el Comité de la Federación obrera de Menorca trata, entre otras cosas, de la prohibición de un mitin en Ciudadela y de la recogida de un manifiesto de los compañeros ciudadanos por la autoridad local, todo ello relacionado con la cuestión de los mantenimientos.

Además de los asuntos locales se trató de la política de subsistencias que sigue el Gobierno, combatiéndose el intento de éste de elevar las tarifas ferroviarias.

El inspector de policía llamó al orden repetidas veces a todos los oradores, los cuales protestaron con valentía ante el atropello de la autoridad gubernativa, mientras que los concurrentes les ovacionaban y pedían se echara de Menorca al delegado del Gobierno por su política de favoritismo para los poderosos y de menosprecio y burla para los obreros.

La autoridad gubernativa puso en movimiento a toda la policía, cosa que no se hace costumbre de perseguir los juegos prohibidos se trata.

DE ELECCIONES

La Agrupación Socialista Obrera de Mahón, reunida en asamblea, acordó por unanimidad presentar candidato en las próximas elecciones generales, y, a este efecto, se reunió en Mercado compañeros de todos los pueblos de la isla, con objeto de organizar la campaña de propaganda electoral y proclamar la candidatura socialista obrera.

Mahón y octubre de 1920.

“RENOVACION”

Ha aparecido “Renovación”, correspondiente al día 10 del actual, y ya han sido enviados a Correos los paquetes destinados a las Juventudes Socialistas que habían pedido ejemplares.

Los que no les hubiesen pedido pueden hacerlo inmediatamente, y se les enviarán los números que deseen.

El número que ahora se ha puesto a la venta contiene buenos trabajos de propaganda socialista, cuya lectura recomendamos a los trabajadores, singularmente a los jóvenes.

Pedidos, a José López y López, Piamonte, 2, Casa del Pueblo.

EL SOCIALISTA. Teléf. 15-77-J.

La Oficina internacional del Trabajo, y el régimen de los Soviets

La Oficina Internacional del Trabajo, reunida estos días pasados en Ginebra, se ocupó, entre otras cosas, de la ratificación de las convenciones aprobadas en Washington en su primera Conferencia de noviembre de 1919.

Aquella Conferencia se declaró cerrada el 27 de enero de este año, y la ratificación de las convenciones debe hacerse en el plazo de un año. Quedan, pues, tres meses de tiempo para que las naciones que allí estuvieron representadas ratifiquen y cumplan los acuerdos.

Según el informe de Albert Thomas, director de la Oficina, hasta ahora solamente el Parlamento de Grecia ha votado leyes por las cuales se ratifican los seis proyectos de Washington. Siguen Bélgica, Francia, Inglaterra, Italia, África del Sur y Venezuela, cuyos Gobiernos han presentado proyectos de ley relacionados con esta cuestión; pero que todavía no han sido examinados por los Parlamentos respectivos.

En su informe, el compañero Thomas ha dicho:

«Se puede considerar la Oficina como un puro organismo científico; es una concepción. Pero hay otra: la Oficina, según el deseo de los que negociaron la paz de Versalles, debe ser un órgano de acción. Con todo el tacto necesario, respetando el derecho soberano de cada Estado, debe tender con todas sus fuerzas a convertir en una realidad la legislación internacional. Si las convenciones votadas por la Conferencia no fuesen ratificadas, la Oficina dejaría de responder a las esperanzas que las masas han podido poner en ella, y el mundo caería en el desorden y la violencia.»

El representante del Gobierno alemán leyó una comunicación sobre la jornada de ocho horas, que hace esperar que su país ratificará pronto esta convención.

TRIUNFOS OBREROS

BURGOS, 12.—Los cortadores guanteros, que están fusionados con las demás organizaciones del ramo de la piel de esta población, han conseguido otro nuevo triunfo, que consiste en lo siguiente:

Primero. Jornada de ocho horas; y Segundo. Dos pesetas diarias de aumento en el jornal.

Los apendices de fundidor y cortador, 75 y 50 céntimos, respectivamente. En menos de un año han obtenido estos compañeros un aumento de cuatro pesetas por día.

El entusiasmo que reina entre los trabajadores en esta industria es inmenso, pues no obstante las condiciones negativas que reúne esta capital para el desarrollo de las organizaciones obreras, la convicción se va imponiendo entre el elemento trabajador y hace que las organizaciones se acrecienten y triunfen.

Impertinencias de un gobernador

EL PACTO OBRERO

SAN SEBASTIAN, 12.—Por orden gubernativa ha sido encarcelado el compañero Antonio Huerta, de la Federación de Sociedades obreras, habiendo suspendido el gobernador civil además un mitin en Beasain.

Desde Bilbao llegaron los compañeros Pira, de la C. F. Federación, y Lacort, en nombre de la Unión General, quienes fueron molestados de un modo inquietante por el señor feudal que dirige Guipúzcoa.

A pesar de que no nos consentiríamos celebrar acto alguno, se firmó un pacto entre las organizaciones de la Unión y de la Confederación para respetarnos mutuamente.

La autoridad provincial, que no ha sabido prever sucesos como el de Aroa, no ha podido impedir que los trabajadores apretemos nuestras filas y formemos la fuerza que ha de aplastar mañana la tiranía fascista.—C.

La C. G. T. italiana

La Memoria de la Confederación General del Trabajo italiana sobre la Delegación enviada a Rusia termina con estos párrafos:

El régimen capitalista ha sido destruido; pero la revolución no ha sustituido todavía con algo que responda, por lo menos, a las necesidades más elementales de un pueblo civilizado.

La pretensión de realizar los principios comunistas sin preparación ni graduación no ha tenido éxito; estos principios se han mostrado inaplicables en la práctica, y para conservar en el país una vida económica un tanto soportable ha sido necesario hacer transacciones.

No debe impedirse al pueblo ruso que termine su experimento, si es esa su voluntad. Pero, en nombre de la civilización y de la Humanidad, hay que ayudarle a salir de su situación miserable y hacer que vea sus errores.

Los socialistas de Jaén

UN MITIN IMPORTANTE.—EXITOS DE LA ADMINISTRACION SOCIALISTA EN EL MUNICIPIO

JAEN, 11.—Organizado por la Juventud Socialista celebróse anteanoche un mitin en la Casa del Pueblo, asistiendo al acto una concurrencia numerosísima.

La finalidad del mitin era protestar contra la carestía de las subsistencias y la pasividad del Gobierno frente al conflicto de Riotinto.

Presidió Baldoy, pronunciando energicos discursos Gutiérrez Sold, Negrillos, Avalos y Esbrí, que censuraron la desastrosa gestión del Gobierno fascista.

Resultaron inútiles y ridículas las exageradas precauciones adoptadas por las autoridades gubernativas, pues no ocurrió incidente alguno.

Según los datos que acaban de hacerse públicos, durante el último trimestre se han recaudado 10.200 pesetas más que en igual período del año anterior con la administración monárquica.

La cifra total de aumento en la recaudación desde que se encargaron de ella los socialistas se eleva a 40.000 pesetas.

Los chanchulos de Begíjar

Para el ministro de la Gobernación

Es verdaderamente escandaloso lo que ocurre en Begíjar (Jaén). Además de la estrepitosa enormidad ya señalada por nosotros de que un concejal interno, teniente de alcalde full, quite la vara y encierre a un concejal propietario y teniente de alcalde efectivo, promoviendo un disgusto que pudo terminar en tragedia, existe otro hecho que indigna, que puede provocar desórdenes si el ministro no interviene con prontitud y energía.

La mayoría de los concejales liberales interinos que manejan el cabildo formó una lista cobratoria, le llamó reparto de arbitrios, y comenzó a cobrar. Recurrió la

¡BOICOT! ¡BOICOT!

Las Secciones madrileñas de la Federación Gráfica tienen declarado el boicot a los diarios “El Día”, “El Liberal” y el “Heraldo” TODOS LOS TRABAJADORES deben comprar el diario OBRERO EL SOCIALISTA

mayoría de la Junta municipal al gobernador y recurrieron los concejales propietarios al ministro.

Los interinos apremiaron y ya están embargando, y días pasados un digno vocal de la Junta, conservador por cierto, fué encarcelado por negarse a pagar y rogar al agente ejecutivo que le embargara.

Ante la protesta se amañó una solicitud de autorización para formar el reparto, y concedida por el gobernador, los interinos comenzaron cobrando. En nuestra mesa de trabajo tenemos unos recibos cobrados el 15 de agosto último. La autorización “para formar el reparto” fué concedida el 6 de septiembre pasado.

Tanto el ministro como el gobernador tienen conocimiento de estas ilegalidades.

Los embargos que se están haciendo constituyen una arbitrariedad. Los recibos cobrados constituyen un delito de estafa. Si no se evita un disgusto que no debe llegar, otros plantearemos el asunto ante los Tribunales de justicia, considerando nula la acción gubernativa.

Desde La Carolina

POR LOS NIÑOS DE RIOTINTO

LA CAROLINA, 12.—En asamblea celebrada por la Federación obrera se acordó hacerse cargo de 30 niños de Riotinto, a los cuales se cuidará debidamente, mientras dure el conflicto en aquella zona minera.

El esfuerzo que se hace en favor de los huelguistas de Riotinto es tanto más valioso cuanto que se realiza en medio de una crisis de trabajo tal que obliga a emigrar a muchas familias obreras, para quienes resulta imposible atender aquí a sus medios de vida.

DESTITUCION DE UN PROFESOR

También se decidió prescindir de los servicios del profesor del Centro obrero, don Federico Forcada, por considerar que no desempeña su función pedagógica con el celo que merece tal cargo.

El acuerdo se tomó por 172 votos contra 22.

ADMINISTRACION

CORRESPONDENCIA

FUENTE VAQUEROS.—Asociación agrícola So o de Roma.—Recibidas 18 pesetas.

MARMOLEJO.—Centro Instructivo obrero.—Recibidas 20 pesetas. Hecha liquidación hasta 30 de septiembre. Aduenda 10,15 pesetas.

BOQUINERRI.—Sindicato de campesinos.—Recibidas 9 pesetas.

VALENCIA.—Federación ferroviaria.—Recibidas 40,65 pesetas.

ZARAGOZA.—Centro ferroviario.—Recibidas 31,25 pesetas. Hecha liquidación hasta 31 de diciembre de 1920.

GRANJA DE TORREHERMOSA.—Antonio Llera.—Recibidas 19 pesetas. Hecha liquidación hasta 31 de julio de 1920.

SANTANDER.—Federación de pescadores.—Recibidas 26,35 pesetas. Hecha liquidación hasta 31 de agosto.

MAHON.—Agrupación Socialista.—Recibidas 9 pesetas.

LUCENA.—Centro de obreros socialistas.—Recibidas 12 pesetas.

LAGUNA DE NEGRILLOS.—Asociación obrera.—Recibidas 9 pesetas.

MOREDA.—Joaquín Suárez.—Recibidas 24,70 pesetas.

SAN SEBASTIAN.—Sindicato metalúrgico.—Recibidas 12 pesetas.

PIRENES.—Emilio Suárez.—Recibidas 34,70 pesetas. Hecha liquidación hasta 31 de octubre de 1920.

MOREDA.—José Ochoa Velasco.—Recibidas 30 pesetas. Hecha liquidación hasta 31 de octubre de 1920.

MOREDA.—Lorenzo Carrillo.—Recibidas 9 pesetas.

SANTANDER.—F. Sáez.—Recibidas 12 pesetas.

OVIEDO.—Emilio Cepeda.—Recibidas 9 pesetas.

ILLORA.—Alfonso Molina.—Recibidas 10 pesetas. Su cuenta en fin de septiembre 1920, 31,65 pesetas.

SANTISTEBAN DEL PUERTO.—Francisco Marin.—Recibidas 13,35 pesetas.

SANTISTEBAN DEL PUERTO.—So-

En Villacarrillo

El imperio del caciquismo

Queremos creer que todavía no habrá desaparecido de la memoria de nuestros lectores los hechos indignos realizados por el caciquismo de Villacarrillo, que trumfaron en el atropello al ex diputado socialista y querido amigo nuestro Julián Begíjar cuando estuvo en la citada población el 4 de febrero del año actual a presentar la proclamación de los candidatos a concejales.

Aun sabiendo sobradamente cómo funciona la Administración de justicia en nuestro país, todavía tuvimos la esperanza de que, siquiera por el bien parecer, los gobernantes se abstendrían de influir para conseguir que el proceso abyecto entonces fuese al patíbulo del olvido. Declaramos nuevamente nuestro error.

Tanto el Gobierno anterior como el actual han hecho todo lo posible para que de las actuaciones judiciales no quede ni rastro, y de esa forma puedan los caciques de Villacarrillo ufanarse de su hazaña.

Con estos antecedentes se comprenden perfectamente que el capitán de la guardia civil de un humillado pueblo, sabiendo por propia experiencia que sus superiores han prestado al ex diputado socialista, no deje vivir al ex diputado socialista, no deje vivir a la Sociedad obrera ni permita las reuniones de trabajadores en la Casa del Pueblo, aunque se trate, Sr. Bugallá, de asuntos puramente internos de la entidad, tales como la discusión y aprobación de las cuentas, gestión de la Directiva, etcétera, etc.

Cuantos libros y folletos, nacionales o extranjeros, necesite usted pídalos a la importante Librería Pedagógica, de Juan Ortiz, Desengaño, 18; teléfono 3.137. Madrid. Impresos de todas clases; reglamentos, “carnets”, cupones para cotización, manifiestos, hojas de propaganda, etc.

ciudad “La Emancipadora”.—Recibidas 9 pesetas. Hecha liquidación hasta 30 de junio 1920.

SANTISTEBAN DEL PUERTO.—Juan Antonio Aramo.—Recibidas 12,35 pesetas.

SANTANDER.—Lucas Gudiño.—Recibidas 34,70 pesetas. Hecha liquidación hasta 31 de octubre 1920.

PRUNA.—Juan Alvarez Vargas.—Recibidas 26,70 pesetas. Hecha liquidación hasta 30 de abril 1920.

POZOBLANCO.—Sociedad obrera “La Gremial”.—Recibidas 15 pesetas.

ZAHARA.—Juan Troya González.—Recibidas 15,75 pesetas.

PELOCHE.—Mariano Blanco.—Recibidas 15 pesetas.

POYO.—Agrupación agraria.—Recibidas 25 pesetas. Hecha liquidación. Aduenda es diciembre 1920 6,65 pesetas.

NAVA.—Alfredo Sofía.—Recibidas 9 pesetas.

PRIANDI.—Aquilino Cantete.—Recibidas 9 pesetas.

VILLAMARCANTE.—Sociedad cooperativa “El Porvenir”.—Recibidas 37 pesetas. Hecha liquidación hasta 31 de diciembre. Aduenda 3,65 pesetas.

CASTELLON.—José Arnal.—Recibidas 9 pesetas.

VALLE DE MENA.—Zacarias Garay.—Recibidas 18 pesetas. Abonadas en la forma que se nos indica.

BILBAO.—Gervasio del Rincón.—Recibidas 30 pesetas. Aplicadas en la forma que usted indica. (Hecha suscripción).

LA MORAL.—Manuel Díaz.—Recibidas 9 pesetas. Abonado cuarto trimestre.

SUECA.—Salvador Rivera.—Recibidas 9 pesetas.

HUESCA.—Saturnino Vito.—Recibidas 9 pesetas.

ALARO.—Juventud Socialista y Centro obrero.—Recibidas 10,65 pesetas.

LA SECA.—Asociación obrera agrícola.—Recibidas 4,50 pesetas 23 abril 1920.

EL PITO.—Angel Alvarez Fernández.—Recibidas 9 pesetas. Aduenda 2,25 pesetas diferencia suscripción mayo y junio.

BURGOS.—Sociedad de albañiles.—Recibidas 28,50 pesetas.

IMPRESA DE EL PAIS, MADERA, 8

Folleto de EL SOCIALISTA

5

El mundo capitalista y la Internacional Comunista

Manifiesto del II Congreso de la Tercera Internacional

Nunca como ahora las intrigas de los capitanes y de sus bandos, lo mismo en la oposición que en los Ministerios, habían dado prueba de un cinismo tal, habían obrado tan abiertamente. Pero en estos tiempos, todos los directores y sus camarillas, los partidos burgueses de todos los países, constituyen un frente común contra el proletariado revolucionario.

Mientras los imbéciles de la Socialdemocracia continúan oponiendo el procedimiento democrático a las violencias de la dictadura, los últimos vestigios de la democracia son combatidos y aniquilados en todos los Estados del mundo.

Después de una guerra, durante la cual las Cámaras de representantes, si bien no disponían del Poder, servían para cubrir con sus gritos patrióticos los actos de las bandas directoras imperialistas, los Parlamentos han caído en una completa postración, todas las cuestiones serias se resuelven fuera del Parlamento. La prolongación ilusoria de las prerrogativas parlamentarias, solemnemente proclamada por los saltimban-

quis del imperialismo en Italia y en los demás países, no modifica en nada el estado de las cosas. Verdaderos amos de la situación, árbitros de la suerte del Estado, lord Rothschild, lord Weir, Morgan y Rockefeller, Schneider y Luscher, Hugo Stuaes y F. Deutsch, Rizetto y Agnelli, estos reyes del oro, del carbón, de la nafta y del metal, son dueños de la situación, mandan en los Parlamentos y obligan a sus pequeños dependientes a que hagan sólo el negocio de ellos.

El Parlamento francés, que se soñaba con los procedimientos de las lecturas en tres veces de proyectos de ley insignificantes; el Parlamento inglés, más que otro alguno, desacreditado por el abuso de la retórica, por la mentira, por el cinismo con que se deja comprar, se entera como si tal cosa de que los cuantiosos millones que había destinado a las reparaciones de las tierras devastadas en Francia se han disipado por Clemenceau en fines muy distintos, y

principalmente, en proseguir la obra de devastación emprendida en las provincias rusas.

La enorme mayoría del Parlamento inglés, que se dice omnipotente, no está mejor informada, sobre las verdaderas intenciones de Lloyd George y de Curzon en lo concerniente a la Rusia soviética y a Francia misma, de lo que puedan estarlo las viejas en las aldeas de Bengala.

En los Estados Unidos, el Parlamento es un coro obediente o que brinca alguna vez bajo la vara del presidente; no más que la expresión del sistema electoral, aparato político en las manos de los trusts, ahora, después de la guerra, en una medida mucho más amplia que antes.

El parlamentarismo tardío de los alemanes, abortó de la revolución burguesa, que, a su vez, no es más que un aborto de la Historia, está sujeto, desde su infancia, a todas las enfermedades que afligen a los perros viejos. El Reichstag de la República de Ebert, el más democrático del mundo, sigue siendo impotente, no solamente ante el bastión del mariscal que blandió Poch, sino ante las maquinaciones de sus bolsistas, de sus Stinnes, así como ante los campamentos militares de una camarilla de oficiales. La democracia parlamentaria alemana no es más que un vacío entre dos dictaduras.

Durante la guerra se produjeron profundas modificaciones en la composición misma de la burguesía. Frente al empobrecimiento general del mundo entero, la concentración de los capitales ha dado, de improviso, un gran salto hacia adelante. Se han visto salir a la luz Casas de comercio que antes estaban en la sombra. La soldad, el equilibrio, la propensión a los compromisos “arazonables”, la observación de un cierto decoro en la explotación como en la utilización de los productos, todo

esto ha desaparecido bajo el torrente del imperialismo.

Los nuevos ricos son los que han ocupado hoy el protagonismo; provisorios del ejército; gentes dedicadas a especulaciones turbias; gente que se ha rehecho; aventureros que extraen riquezas de oscura procedencia; depredadores prejujados cubiertos de diamantes; canalla sin ley, ávida de lujo, dispuesta a las peores atrocidades con tal de poner obstáculos a la revolución proletaria, la cual no puede ofrecerles otra cosa que un nudo corredizo.

El régimen actual, en cuanto es dominio de los ricos, se yergue ante las masas en toda su impudencia. En América, en Francia, en Inglaterra, el lujo de post-guerra ha adquirido un carácter frenético. París, nido de parásitos del patriotismo internacional, se parece, según confesión de “Le Temps”, a una Babilonia en vísperas de la catástrofe.

En el mismo nivel que esta burguesía se encuentran la Justicia, la Prensa, el Arte, la Iglesia. Todos los frenos, todos los principios son dados de lado. Wilson, Clemenceau, Millerand, Lloyd George, Churchill, no se paran ante los más impudentes engaños, ante las más groseras mentiras, y cuando se les sorprende en la perpetración de actos deshonrosos, prosiguen tranquilamente sus gestas, que debieran llevarles ante los Tribunales. Las reglas clásicas de la perversidad política, que fueron enseñadas por el viejo Maquiavelo, no son por cierto inocentes afirmos de un provinciano ingenuo al lado de los principios con que se regulan hoy los gobiernos burgueses. Los Tribunales, que en el pasado encasaba la burguesía democrática su esencia burguesa, se realizan una labor de provocación contrarrevolucionaria. Los jueces de la tercera República absuelven sin vacilar al

asesino de Jaurès. Los Tribunales de Alemania, que se había proclamado República Socialista, animan a los asesinos de Liebknecht, de Rosa Luxemburgo y de otros muchos mártires del proletariado. Los Tribunales de las demociencias burguesas sirven para legalizar solemnemente todos los delitos del terror blanco.

La prensa burguesa se deja abiertamente comprar, lleva el estigma de los vendidos sobre su frente, como una marca de fábrica. Los periódicos directores de la burguesía mundial son fabricaciones monstruosas de mentiras, de calumnias y de venenos espirituales.

Las disposiciones y los sentimientos de la burguesía están sujetos a altos y bajos nerviosos, como los precios de sus mercados. Durante los primeros meses que siguieron al fin de la guerra, la burguesía internacional, especialmente la burguesía francesa, rechinaba los dientes ante el comunismo amenazador. Se daba de la inminencia del peligro una idea relacionada con los delitos sangrientos que ella había cometido. Pero ha sabido rechazar el primer ataque. Ligados a ella por la cadena de una responsabilidad común, los Partidos Socialistas y los sindicalistas de la Segunda Internacional la han prestado un último servicio ofreciendo la espalda a los primeros golpes de la cólera de los trabajadores. Por el fracaso completo de la Segunda Internacional, la burguesía ha tenido un poco de respiro. Ha bastado un pequeño número de votos contrarrevolucionarios, obtenidos por Clemenceau en las elecciones parlamentarias, algunos meses de equilibrio inestable, el fracaso de la huelga de mayo, para que la burguesía francesa volviese a cobrar confianza en la solidez inquebrantable de su régimen. El orgullo de esta clase ha llegado al mismo nivel que sus osados temores.

(Continúa)